

海外天昌哥笑對人生

“世上沒有跨不過的檻”



■俞植昌

30%，截至2016年3月31日的财年，营业额报6106万令吉；但昌哥没有被记者突如其来地问题问倒，脸上始终挂著招牌笑容。

他一如往常抱持乐观的心态，并坚持做对的事情，从不会将营业额及销售数字放在心上，总括而言，那也只不过是过了一堆数字。

正如昌哥所言，他以平常心看待所有问题，深明凡事不能尽如人意，但求无愧于心，并秉持兵来将挡，水来土掩的心态。

溫和謙虛的水雞人

“因为世上没有我们跨不过的槛，悲观才是我们最大的敌人。”

昌哥乐观的心态，隐约反映了命格属“水”的鸡人特质。

资料显示，肖鸡者性格特征中包括精明能干、组织能力强、严厉认真、待人直率、遇事果断。由于肖鸡者不知倦怠，喜欢在各种事情中克服困难，因此无论在任何逆境中都能找到自己的出路。

当中，1945年和2005年出生者皆属水，个性温和谦虚、人缘颇佳、他们聪明、反应敏捷、下定决心做一件事时绝不轻言放弃。“水鸡”也可说发财有方，且不用太劳心费力，只需把握好机会，财源自会滚滚来。

■海外天创办于1977年，图为位于大城堡的海外天大饭店。



另類品質監管：手機先吃

要在短短2小时访谈中，完全将一个人的个性摸透是不可能的，但可以肯定的是，昌哥对待食物及食客很认真、也很执著。

想深一层，若少了他那份坚持，海外天又怎能走过这40年仍在饮食界屹立不倒！

因采访完后，昌哥邀请记者到大城堡海外天点心屋用餐，记者点了生撻鲜虾肠粉，肠粉上桌后昌哥第一时间便拿起手机拍照，之后再点了内里包裹著芜荬的素肠粉，昌哥又习惯性拍照。

之后才从海外天集团执行董事邱奕锦口中得知，这是昌哥的习惯，当他在门市用

餐时发现食物不达标，便会用手机拍下照片，再进厨房指点厨师。至于这次的肠粉，则是两碟搭配肠粉食用的特制酱油不均匀，当中一碟略嫌太多。

尽管昌哥目前已鲜少下厨，但海外天旗下许多厨师，都是由他亲自调教及培训出来，正所谓爱之深责之切，他说未来将持续做好监督者角色，确保食品品质，必要时还会亲自示范。

“烹饪经验是累积出来的，是一门易学难精的学问，无法逐样材料都拿来秤，调味料的多寡必须勤加练习拿捏，做到接近精准，烹饪也需研究、要能自行判断、脑筋灵活、将心比心，以煮给自己、煮给人吃的心态出发。”

報導 ◆葉愛雲

(吉隆坡8日讯) 对于海外天(OVERSEA, 0153, 创业板贸服) 创办人、今年迈入72岁的俞植昌来说，“7”是个特别的号码。

他接受《中国报》专访时透露，他出社会工作那一年是1957年，创办海外天那一年正巧是1977年，今年2017年一开年便又接到本报的专访邀约，每个年份后面都有“7”，让他觉得非常巧合，并视今年是另一个幸运年，对新一年充满了期待。

人称“昌哥”的俞植昌，是海外天集团董事经理兼总顾问，创办海外天至今刚好40年。1945年出生的他今年72岁，正好肖鸡。

来临的丁酉鸡年是昌哥的本命年，但在他人一生中，又有什么大风浪没有见过？

海外天的年度营业额，较5年前滑落了

资料显示，肖鸡者尽管喜欢解决和处理困难的工作，但缺乏创造性，难以承担改革性的任务；但这一点在昌哥身上显然非绝对。

针对上述问题，昌哥在招待记者吃点心时，也给了答案。他绝非不

創意也要實際

喜欢求变求新，但绝不可“九唔搭八”，他对食物有要求，认为大搞创意之余必须实际，新创作必须已达标准才可真正推出市场。

以大城堡海外天点心屋新推出的产品“芝士球”为例，

外表看上去就不过是传统小吃“煎堆”，但让人惊喜的是，内里裹的不是市场上普遍吃的莲蓉馅料，而是和了紫薯的芝士馅料，让人惊喜味道也佳。

“随著时代的变迁，我们不可一成不变，若不进步就会落后，进而遭市场淘汰。但创新不是为比赛斗谁快，所以没有固定每个月都要推出新品。”

海外天的成功并非偶然，昌哥和玉姐（昌哥太太李碧玉）一开始都是酒楼普通伙计出身，昌哥掌厨，玉姐负责楼面招待，两夫妻刚开始创业无名气无关系，靠的就是“坚持”两个字。

“须谨记世上没有不劳而获的东西，想要成功难免有所牺牲，包括个人娱乐、精神及时间，甚至是和孩子相处的时间。”

昌哥父亲是卖云吞面的小贩，但他无意子承父

造福味蓄很偉大

业，一开始并非立志进入饮食业，心里渴望当个修车技工一圆驾著汽车威风凛凛的梦想，但最后还是顺从父亲，进入了饮食业，一做便60年。

自12岁入行只能做楼面打杂开始，再到后来进入厨房当学徒，问昌哥这辈若可以重来，选择是否一样？昌哥说：“厨房好呀，至少就不怕饿死。”

昌哥自认受教育程度不

高，但认为厨师工资算不错，危险程度也比其他行业低许多，无需在外头奔波，面对车祸及塞车的几率也比较低，只是这一行工作时间较长，喜庆假日是厨师最忙的日子。

“但我们只要秉持为广大市民服务的心态，为大众烹调美味佳肴，造福大家的味蕾，这就是一份伟大的事业。我常跟旗下厨师说，勿妄自菲薄，如同其他行业，厨师也是一门专业，我们是饮食界的专家。”

安康宴開多席慶新春

安康 (ANCOM, 4758, 主要板工业) 集团在丁酉鸡年的年十二 (8日) 举办新春宴会，邀请森美兰州最高统治者端姑慕里兹殿下 (左3起) 偕同夫人端姑安薄艾莎罗哈妮 (前排左4) 出席。

殿下和夫人在首相拿督斯里纳吉胞弟，也是安康非独立非执行主席的拿督阿末佐哈里 (左起)、董事经理拿督董家伟和夫人拿汀杨家敏陪同下观赏舞狮表演，之后再上台捞生。

该集团宴开多席，邀请商界夥伴共襄盛举，估计有近千人出席晚宴，并且派发新年礼品给孤儿院和老人院代表。



日子再苦還是得吃飯

回顾2016年，海内外大事件一宗接一宗，令吉兑美元更跌得“脸青青”，严重打击国内消费信心。问昌哥这是否影响海外天饭店的业绩，他说，对饮食界而言，去年表现中规中矩，并没有受太大影响，毕竟饭还是得吃。

“对华人而言，过年过节一家人吃顿饭庆祝的传统并没有改变，只是点的菜肴或没有

以往丰盛，粗茶淡饭也是一餐，绝对不会在家煮个面就算。海外天饭店提供许多家常小菜选择，许多家庭因此喜欢前来聚餐。”

昌哥说，除了生意人，许多家长也喜欢携孩子前来海外天用餐，在代代相传下，孩子长大了又会带自己的孩子来，海外天成了大家过节团聚的所在，也是日常用餐的“家”。

他说，无论是面对10年循环一次的金融风暴或行情差等任何挑战，他永远乐观看待，但仍会居安思危，并秉持“好天收埋落雨柴” (广东俚语，指未雨绸缪) 的态度。